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Exercicio 5

Diversas tarefas sao submetidas a um sistema computacional que possui dois processadores, P1
e P2, trabalhando em paralelo. O processo de submissao de tarefas pode ser descrito em tempo
discreto por a(t), t =0,1,2,...., onde cada a(t) = 1 se a tarefa é submetida no tempo te a(t) =0
caso contrario. No maximo uma tarefa pode ser submetida em cada passo de tempo. Suponha
que o processo estd especificado para o intervalo de tempo t = 0,1,....10 como segue:
{1,1,1,0,1,0,1,1,0,0,1}. Quando a tarefa é recebida pelo sistema computacional, as seguintes
regras estabelecem o processo de decisdo de qual dos dois processadores ird executar a tarefa:
alternar entre os dois processadores, com a primeira tarefa indo para o P1. E assumido que se a
tarefa for enviada para Pi, i = 1,2, e o processador esteja ocupado, a tarefa fica na fila de
capacidade infinita. O tempo de processamento de uma tarefa em Plalterna entre 4 e 1
unidades de tempo (comecando com 4), sendo no processador P2 leva sempre 2 unidades de
tempo.

Seja y(t) o numero total de clientes partindo do sistema no tempo t, e x1(t) e x2(t) o
comprimento das filas nos processadores P1 e P2 (incluindo a tarefa sendo atendida). Se um ou
mais eventos ocorrem no tempo t, os valores destas varidveis sdo calculados logo apds a
ocorréncia do evento de saida.

(a) Desenhe o diagrama de tempo com t = 0,1,...,10 mostrando as chegadas e partidas.
Assume-se que x1(0) = x2(0) =y(0) = 0.

(b) Construa a tabela com os valores de x1(t), x2(t) e y(t) para todos t =0,1,....10.

(c) Suponha que agora nds trabalhamos em tempo continuo. As chegadas ocorrem nos
tempos 0.1, 0.7, 2.2, 5.2 e 9.9. O tempo de processamento no P1 alterna agora entre
4.2 e 1.1, sendo que o tempo no P2 é 2.0 unidades de tempo. Considere um modelo
dirigido por evento com o seguinte conjunto de eventos E = {a, d1, d2}, onde a =
chegada, di = partida do processador Pi, i = 1, 2. Construir a tabela com valores de x1(k),
x2(k), y(k), t(k), onde x1(k), x2(k), y(k) sdo os comprimentos das filas e o numero
cumulativo de saidas apés o k ésimo evento ocorrer, k =0,1,2,...., e t(k) é o instante de
tempo de ocorréncia do k ésimo evento. Se dois eventos ocorrem no mesmo tempo,
assumir que a partida sempre vem antes da chegada. Compare o numero de
atualiza¢Oes requerido neste modelo com outro dirigido por tempo com passo de tempo
de valor 0.1 unidades de tempo.

Exercicio 6
Repita o Exercicio 5 com as seguintes regras sobre qual processador sera acionado. Se dois
eventos ocorrem no mesmo tempo, assume-se que a partida sempre ocorre antes da chegada:
(a) Envia a tarefa ao P1 enquanto a fila seja menor ou igual a 3, caso contrario manda para
o P2.
(b) Envia a tarefa ao processador com a menor fila. Em caso de empate, envie para o P2.



Exercicio 7

Um processo de manufatura simples envolve duas maquinas M1 e M2 e um brago de rob6 que
remove uma pec¢a completa de M1 e leva para M2. Nao ha buffers nas maquinas M1 e M2. Se
uma pega é fornecida para M1 enquanto ela esteja ocupada, a peca é rejeitada. Por outro lado,
se o rob0 transporta uma pega para M2 enquanto ela esteja ocupada, o rob0 espera até que M2
aceite a peca. Note que apds o robd deixar a peca em M2 ele deve ainda retornar a posicao
original na qual ele pode pegar uma nova peca de M1. M1 pode ocasionalmente ser forcado a
manter uma peca (e ndo aceitar novas chegadas) até que o robd esteja disponivel.
Adote que x1 e x2 descrevam os estados de M1 e M2 e x3 o estado do robd. Assumir que os
tempos envolvidos em M1 e M2 sdo 0.5 e 1.5 unidades de tempo e que o rob6 requer 0.2
unidades de tempo para transportar a peca de M1 para M2 e 0,1 unidades de tempo para
retornar para M1. Finalmente, supor que as chegadas de pecgas sdo programadas para chegar
em M1 nos seguintes tempos: 0.1,0.7, 1.1, 1.6 e 2.5.

(a) Identificar todos possiveis valores que x1, x2 e x3 podem ter.

(b) Defina um conjunto apropriado de eventos E, com o menor nimero possivel de

elementos.
(c) Construa atabela com os valores de x1(k), x2(k), x3(k) e t(k), onde x1(k), x2(k), x3(k) sdo
os estados de M1, M2 e Rob0, apds a ocorréncia do k ésimo evento, k=1,2,......, e t(k).

Se dois eventos ocorrem no mesmo instante, assume-se que o término de um processo
numa maquina sempre ocorre antes da chegada de uma nova peca.

(d) Identifique todos os estados para os quais M1 é forcado a esperar até que o robo
remova uma pega completa e todos os estados que o rob6 espera a maquina M2 ser
liberada.



